

NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hónap 750 P
Negyedévre 2100 P
Félévre 4000 P

A vörös hadsereg elvágta a keletporosz-országi német csapatok visszavonulási útját

Utcai harcok Posen és Breslau külvárosaiban — Elindult Moszkvából a fegyverszüneti bizottság

A két hete indult lengyelországi nagy szovjet offenzíva teljes lendülettel folyik tovább Németország szíve felé és így csak ideiglenes adatokat lehet megállapítani az eddig elért eredményekről. A vörös hadsereg majdnem egész Lengyelországot felszabadította, Északnyugat-Lengyelország egy keskeny határsávja kivételével; a kéthetes offenzíva során felszabadított terület kétszer akkora, mint Ausztria. A hadiszákmány teljes mennyiségének számszerű megállapítása egyelőre lehetetlen és csak egyes részlet-eredményeket tesznek közzé a különböző szovjet hadseregcsoporthoz. De már a részleteredmények is azt mutatják, hogy a németek csak nehéz hadianyagban több hadtest felszerelését veszítették el.

A német embervesztés méreteire csak következtetni lehet az eddig közölt hadifogoly-számadatakból. A polgári lakosság is nagy veszteségeket szenved az állandó légitámadások folytán, valamint a nagy hidegben végrehajlott kiürítés során, minthogy a német polgári hatóságoknak nem áll kellő idő rendelkezésére a többmillió polgári személy elszállításának megszervezésére.

Haditudósítók jelentése szerint az

egész keleti arcvonalon teljes szovjet légi fölény mutatkozik.

a szovjet repülőgépek száma a német gépek tizszerese. A német elhárítás képtelen megakadályozni, hogy a szovjet bombázók a német ember- és anyagutánpótlást szállító vonatokat még a kirakodó-állomás előtt el ne pusztítsák.

Pótolhatatlan veszteségek érik a német hadigépezetet a sziléziai iparvidék elvesztésével; Konyev hadserege egymásután foglalja el a legfontosabb ipari gőcpontokat. A csütörtöki nap legnagyobb jelentőségű eseménye volt ezen a frontszakaszon

Gleiwitznek, a német kémiai- és gépipar központjának elfoglalása. A gleiwitzi szént-

kus benzinyár az 1944. évben több mint 5 millió tonna benzint termelt;

ezenkívül a város a legfontosabb vasútvonalak kereszteződésénél fekszik.

A párizsi rádió jelentése szerint a Konyev-hadseregcsoporthoz

Breslautól délkeletre; széles arcvonalon átkelt az Oderán és most déli irányból átkarolással fenyegeti a várost.

Zsukov hadseregcsoporthoz északkeleti irányból közeledik Breslauboz. Csütörtöki éjszaka Oels város, Breslautól 30 km-re.

Ugyancsak a párizsi rádió jelentése szerint

Egymásután foglalják el a szovjet csapatok a sziléziai iparvárosokat, elesett Gleiwitz

A szovjet csapatok Kelet-Poroszországban, Insterburgtól délre és délnyugatra elfoglaltak 300 helységet.

Lyektől nyugatra és délnyugatra elfoglaltak 150 helységet.

Allensteintől északnyugatra és nyugatra a szovjet csapatok folytatták támadásukat és Kelet-Poroszországban elfoglaltak 250 helységet, köztük Liebstadt, Hausleng, Christburg városokat.

Posen irányában elfoglaltak Elsenau, Marktadt, Pudewitz, Schwersentz, Milotzlav, Neustadt helységeket és 650 más községet.

Az 1. ukrán hadseregcsoporthoz csapatok sikeresen továbbfejlesztették támadásaikat s a január 24-én megkezdett hadművelet eredményeként

elfoglalták Szilézia iparvidékének fontos központját, Gleiwitz-et.

mely a német védelmi rendszer fontos állomása volt.

Ezzel egyidejűleg a hadseregcsoporthoz katonái erős harcokban

elfoglalták Chrzanow várost a dombrovszki szénmedencében, ezenkívül ugyancsak lengyel területen elfoglalták

a Zsukov-hadsereg centruma megkezdte Posen ostromát, a külvárosokban már utcai harcok folynak.

Ugyane forrás szerint a 2. fehér orosz front csapatai már behatoltak Elbing városába és

elérve a Keleti-tengert, egész Kelet-Poroszországot elvágták Németország többi részétől,

úgyhogy most már csak tengeri vagy légi úton lehet az összeköttetést fenntartani.

A Németország szíve felé támadó szovjet csapatok most 200 km-re állanak Berlintől és 210 km-re Drezdától.

Vázsonyi István.

Ostrow várost és Német-Sziléziában Oelst fontos német erősséget, Jaworno várost

és 150 más helységet. Foglyul

A szövetségesek már eredeti kiinduló állásukon túl vetették vissza a németeket az ardennei fronton

London, január 26. A nyugati front legtöbb pontján ismét támadásban voltak a szövetségesek. Brit csapatok Heinsbergen túl további térfelnyerésre tettek szert és a Roer-folyó felé nyomulnak előre és

5 kilométerre közelítették meg Roermondot.

Az ardennei frontszakaszon szövetséges csapatok már messzebbre jutottak előre, mint ahonnan Rundstaedt ellenoffenzívája annakidején elindult. Ma reggel óta Trieri szövetséges ágyúk lövik.

Elzász északi részén a németek Hagenautól nyugatra 30 km-es fronton erős támadásra indultak, de kemény ellenállásba ütköztek. Néhány ponton az ellenségnek sikerült átkelnie a Moseren. A fran-

esett a 10. német motoros-zászlóalj parancsnoka, Viel ezredes.

Krakkótól délnyugatra elfoglalták Ricsow, Dolna, Jarosovice, Ars és Klecsa helységeket.

Kassától északnyugatra és nyugatra nehéz hegyi terepen, a Kárpátok hegyláncolataiban, Csehszlovákia területén Podolince, Brulovec, Szmolnik, Krompachi helységeket foglalták el.

Budapesten, a körülzárt ellenséges csapatok megsemmisítéséért folyó harcokban a város nyugati részén (Budán) 10 háziömbötot foglalták el.

Budapesttől délnyugatra, a szovjet csapatok sikeresen verték vissza az ellenség harcokos- és gyalogos támadásait.

Január 24-én az összes harc-tereken megsemmisítettek 69 harcokost, ebből 49-et Budapesttől délnyugatra. Légi harcokban 21 német repülőgépet lőttek le.

ciák a cojmari terepszák mindkét oldalán előrenyomultak és

Mülhauseintől északra bekerítették a német erőket.

A szövetséges taktikai léghaderő repülői a rossz időjárás ellenére több mint ezer felszállást hajtottak végre. Brit moszkító tegnap a norvég partvidék mentén meg rongáltak egy német hajót, egy másikat pedig süllyedőfélben hagytak hátra.

Az oslói német hatóságok minden norvég kikötőt tiltott területté nyilvánítottak; ezt a rendeletet részben az egyre gyakoribbá váló szabotázscelemeknek, részben pedig a nagy német csapat-szállítások miatt adták ki. A németek ugyanis egyre gyorsabb mértékben szállítják el csapataikat Norvégiából a keleti frontra.

Hazaindult a magyar fegyverszüneti bizottság

Moszkvából jelentik: A magyar fegyverszüneti bizottság, amely letárgyalta és aláírta a fegyverszüneti szerződést az Egyesült Nemzetekkel, elutazott Moszkvá-

ból. A magyar bizottságot az orosz külügyi népbizottság tisztviselői búcsúztatták a Kievi Pályaudvaron.

A fejbomlás jelei Németországban

London, január 26. A belföldi lengyel hadsereg csapatai a visszavonuló német csapatokat állandóan támadják és több német csapatot teljesen szétverték. A svéd sajtó jelentései szerint a lengyel munkások egyre több szabotázsakciót hajtanak végre, nemcsak a németek által még meg szállva tartott Lengyelország területén, hanem magában Németországban is. Berlińi semleges újságírók szerint a német fővárosban a feszültség egyre nő. A vonatok egymást érik a vidékről, amelyek a menekültekkel zsúfolásig meg vannak rakva. Egy stockholmi jelentés közli, hogy

Berlinben az egyik pályaudvaron a tömeg tüntetett a menekült német vezetők ellen.

Németországban új kormányváltást jelent meg, mely szerint a német lapok hetenként már csak

háromszor jelenhetnek meg és csak két oldal terjedelemben. A német sajtó borúsabb, mint valaha is volt. Göbbels a „Das Reich” c. folyóiratában azt a kérdést veti fel: „Mi történik akkor, ha nem tudjuk megállítani az orosz áradatot?” A propaganda-miniszter a legborzasztóbb sorsot jósolja ez esetben a német népnek.

De Gaulle a Rajna balparti német-francia területek megszállását kívánja

Párizs, január 26. De Gaulle tábornok egy tegnapi sajtókonferencián ezt mondta: „Franciaország nem akarja befejezni annak biztosítása nélkül a háborút, hogy francia csapatok állandóan megszállva tartják a Rajna teljes balpartját. Egész Nyugat-Európa biztonsága a rajnai francia megszállástól függ.”

A NEMZETI SEGÉLY AKCIÓ SIKERE AZ ÚJ NÉPI DEMOKRACIA ELSŐ PRÓBAKÖVE!

A belpolitika hírei

Gábor József kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a vagongyári munkásság üzemi ülésén

Január 25-én délután a vagongyári bizalmi testület, az üzemi bizottság az üzemi vezetőjének részvételével ülést tartott. Az ülésen megjelent Gábor József kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter.

Az ülésen a munkásság képviselői ismertették a termelési munka nehéz viszonyait. Előadták, hogy a németek rombolása tönkretette az üzemi részét, használhatatlanná tette az összes váltókat. A féktelen rombolások ellenére a munka a vörös hadsereg bevonulása óta folyamatosan javuló tendenciát mutat. Egyéb akadályok közt szerepel a rendezetlen bérkérdés is.

Gábor József kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter az előterjesztett kérésekre a következő választ adta: A mai nehéz helyzet, amelyben a fasiszta németek pusztítási nyomán tönkretett ország felépítését kell elvégeznünk, mindenkire nagyobb feladatot és fokozottabb felelősséget ró. Különösen áll ez a vasutasokra, mert éppen a vasúthálózat tönkretétele képezte a német rombolások gerincét. A vasutasoknak a vasúthálózat újjáépítésében a szak-

munka feladatait kell ellátnunk, az irányításban kell részt vennünk, magában a teljesítendő munkában az egész lakosságnak osztoznia kell. A vasút újjáépítése nemzeti érdek, melynek teljesíthetőségétől függ az újjáépítés tempója és sikere.

Megértő támogatást helyezett kilátásba a munkások részére a bérkérdés terén. A közmunkák kérdéséről szólva, a miniszter hangsúlyozta, hogy abban mindenkinek — a vasutasoknak is — részt kell vennie. A közmunkamegváltás progresszív rendszere mellett foglalt állást és kilátásba helyezte, hogy a jövőben a MÁV munkásai saját műhelyükben teljesíthetik majd a közmunkát.

Bőröndvételket, bőrt békát, vásznat, enyvet, papírlémet, használt bőröndöt veszek
FEUERMANN
bőröndös
Pirc-u. 55 (Matix-üzlet)

Vígyszínház-mozgó

Mai műsor

Behajtani tílos

magyar vígjáték

Előadások kezdete fél 2 és fél 4 ór. kö. vasárnap u. e. 11-kor is. Pénztárnyitás 12 órakor.

APOLLO MOZI

Ma u. o. jára.

Hypnotizálás a lakái

Hé főtől:

Te vagy a dal

magyar film

Előadások köznapokon d. u. fél 2 és fél 4, vasárnap u. e. 11 órakor is.

Kormányintézkedések az éhező Budapest megsegítésére

A főváros felszabadult részeinek lakossága szörnyű éhínségben kínlódik. A német barbarizmus nemcsak az üzemek tönkretételével, házak felrobbantásával hozta pokoli helyzetbe a főváros lakosságának százait, hanem az élelmiszerkészleteket is elvitte, amit pedig elvinni nem tudott, bűzös folyadékokkal tette emberi használatra élvezhetetlenné. Pincék mélyein húzódnak meg a napok óta kopáló emberek, akik már jártányi erővel sem rendelkeznek. A járóképes lakosság viszont tömegestől vándorol az országutakon a vidék felé, ahol élelmiszert és némi nyugalmat remélt.

A kormány a főváros helyzetének javítására azonnal intézkedéseket tett. Már a mai napon közérlemezési kormánybiztosok utaz-

nak ki vidékre, hogy Budapest közérlemezésének biztosítására minden anyagot megmozgassanak. A kereskedelemügyi minisztérium az élelmiszerek felszállítására vagonokat bocsát rendelkezésre, melyek orosz katonai őrség mellett mennek fel Budapestre. Eddig már 61 vagon élelmiszer áll készenlétben. Az orosz katonai parancsnokságokkal megállapodás jött létre, hogy az élelmiszer összeszedése és Budapestre szállítása körüli akció lebonyolítására rendelkezésre bocsátják a közmunkaszolgálat kereteit. Ilyen módon a lisztörlés, kenyérsütés és szállítás munkáját a közmunka kerete adja. Az élelmiszereket Budapestre a Nemzeti Bizottság képviselői veszik át és szétosztásáról is ők gondoskodnak.

A Nemzeti Segély akció hírei

BUDAPESTÉRT!

A budapesti éhínség elől egyre nagyobb tömegben özönlik a lakosság a vidék felé. Az országutakat embertömegek lepik el, akik csekély megmaradt holmijukkal menekülnek a romvárosból. Kézikocsikat, targoncákat húzó emberek sora éri egymást.

A budapesti kivándorlás méretei egyre fokozódnak és az a veszély fenyeget, hogy Pest-környék lakosságának élelmiszerkészlete mihamar kimerül és nem lesz képes az inséges kivándorlók megsegítését ellátni.

A Nemzeti Segély akció ezen hírek alapján elhatározta, hogy segítségére siet a főváros menekülteinek és a fővárostól 20–30 km távolságban lévő községekben szervezeteket állít fel a menekültek fogadására. Ezek a szervezetek a menekülteket élel-

miszerrel látják el, átmenetileg elhelyezik és továbbjutásukat vidéki végcéljuk felé megkönnyítik.

A Nemzeti Segély akció kérte Debrecen lakosságát, hogy erős zsinogot és köteleit küldjön a Batthyány-utca 9. szám alatti központba.

A Nemzeti Segély akció központjába a mai napon a következő nagyb mennyiségű termény lett beszállítva: Pásztor Ferenc (Hatvan-utca 60) 1 q búza, Debreceni Textilművek Rt. 150 kg bab, 100 kilogramm burizs, Burai Imre (Csemeteru-utca 16) 1 q búza, 1 és fél szalonna, 14 kg bab, Antal Bálint (Honvéd-u. 59) 168 kg búza, 6 kg szalonna.

Nagyobb pénzdomány a Nemzeti Segély akció javára: Jäger István ékszerkereskedő 300.— P. Baltazár Dezső-utcai ref. iskola IV-ik főosztályának adománya 67.50 P.

1945 január 26-ig a teljes bevétel összege: 70.752.85 P.

Minisztertanács

Folytatólagos minisztertanács volt január hó 25. és 26-án, mindkét napon 10—14 óráig.

A miniszterelnök megnyitó szavaiban kérte a szakminisztereket, hogy addig is, míg a fegyverszüneti szerződés hiteles szövegét megkapják, az egyes pontokra vonatkozó teendőket készítsék elő.

Az igazságügyminiszter részlete sen ismertette a népbíróságok szervezetére vonatkozó törvényjavaslatot, majd a földművelésügyi miniszter a mezőgazdaság állásáról és a tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészítéséről adott tájékoztatót. A közellátási miniszter Budapest lakosságának ellátása körül felmerült számos nehézségről számolt be, majd mint a honvédelmi miniszter helyettese, a Magyar Vöröskereszt működésének újrakezdéséről szólt.

A Vöröskereszt működését megkezdi dr. Bodnár János e. i. rektor, dr. Révész Imre püspök, dr. Bánáss László prépost, Leitner Dezső és Verzár Gyula vezetésével.

A kultuszminiszter a közoktatásügyi közigazgatásra vonatkozó rendelettervezetet, a népjóléti minisztérium szervezetével kapcsolatos kérdéseket adta elő. A belügyminiszter bejelentést tett a trianoni határon kívül szolgálatot teljesített tisztviselők ügyében és a

futárszolgálat kérdésében szólt fel.

Budapest részére Hajdú megyében 5 vagon élelmiszer van összegyűjtve és ezenkívül Szeged 5 vagonot ajánlott fel. Ezt hétfőn már szállítani lehet az éhező lakosság számára.

Az üzemi bizottságok hatáskörének megállapítására megbízták az ipar- és igazságügyi minisztereket. Rendezték a népjóléti minisztérium hatáskörét.

A fegyverszüneti szerződés értelmében kiürítendő Észak-Erdélyből jelentkező tisztviselőket a szakminisztériumok nyilvántartásba veszik. Sorsukról később döntenek.

A posta sok vonalon megkezdte működését, a megyei székhelyekkel már levélben, telefon, táviró útján lehet érintkezni.

Legújabb kiadású
Magyar-orosz szótár

(Nyelvtanra)
NAPTÁRAK

Parthók (v. szenteladók részére is)
„KULTURA” könyvkereskedés
a „Nepi” kiadó hivatala
PIAC-UTCA 53. szám.

Ne kísérletezzünk az „egykezek”-kel

A fegyverszüneti feltételek teljesítése komoly feladatok elé állítja a magyar gazdasági életet. A feladat nagy, de nem megoldhatatlan. A feltételek minél lelkiismeretesebb teljesítése kötelességünk. Az ország népe azonban csak akkor fogja enyhíteni a feltételek súlyát, ha közben gazdasági kapacitásunkat emelni tudjuk. Minél nagyobb kapacitással tudunk termelni, minél jobb szervezeteket tudunk létesíteni, annál kevésbé érezzük majd meg a fegyverszünetben meghatározott jóvátételt, annál kisebb százaléka lesz ez nemzeti életünknek.

Gazdasági életünket olyan elvek szerint rendezzük be, amelyekkel biztosíthatjuk az áruk forgalmát, hogy azok ne csak a jóvátétel céljára álljanak rendelkezésre, hanem az ország szükségletét is tekdessék. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front programja szerint a politikai pártok elvben a kereskedelem szabadsága mellett törekedjenek. A múlt rezsimmal szemben a kifosztó Juresek terére alapozta gazdasági fennállását. Háborúban vagyunk, köteleseink vannak, amelyeknek teljesítése az ország eminens érdekét társzamba kell vegyük a lehetőségeket.

A politikai pártok ugyan a szabadkereskedelmet tüzték ki követendő cél gyanánt, de ezt egyszerűen megvalósítani, a mai viszonyok mellett, nem lehetséges. A kevés meglévővel szigorúan kell gazdálkodni. Ha a háború miatt nem is állhatunk egyszerűen a teljes szabadkereskedelem mellé, mégis nemcsak az elvi, de a gyakorlati célszerűség is az eddigi kötöttség bizonyos fokú feloldását írja elő. Az ország termelőinek éreznük kell, hogy a gazdasági életet, ha ellenőrizni kívánjuk is, mégis a szabadság szelleme hatja át. Nem rakhatunk fel merev korlátokat, mert szükségünk van minden tevékeny erőre.

A háború elvesztésével kapcsolatban beállott nehézségek parancsolóan előírják, hogy az áruk felkutatása és beszerzése terén minél nagyobb mértékben kapcsoljunk be a kereskedőket. Azok majd megtalálják a módját, hogy az elrejtett áruhoz hozzáférkezzenek és azokat a köz rendelkezésére bocsássák. Ez természetesen nem jelent egyszersmind a kereskedelem kor-

látlan szabadságát. A kereskedelmet ma igenis ellenőriznünk kell. Ellenőriznünk kell úgy ár, mint készlet szempontjából, de meg kell adni a lehetőségeit, hogy fejlődjenek és képességeit a köz rendelkezésére bocsássák. Az állam is sokkal jobban boldogul, ha a kereskedőkkel áll csak szemben, azoktól követelheti a szükséges ármenyiségeket, nem bajlódik sokezer termelővel. Sokkal kisebb gépezetre lesz így szükség és sokkal nagyobb eredményekre van remény. A kijelölt kereskedők rendszerét, mint a faszizmura olyan jellemző monopolisztikus tünetet, teljesen ki kell kapcsolnunk. Nem adhatunk a mai nehéz időkben senkinek sem nemzeti ajándékot. A kijelölt kereskedők rendszerével megint egy protekciószerű, nemképzett, melegágyi kereskedői osztály születik, amelynek tagjai tulajdonképpen nem kereskedők lesznek, hanem csak a rosszul működő lebonyolítási szervezet eszközei.

Hasonló a helyzet az „egykezek”-kel. Ezek a múlt legsötétebb penészvirágai, feltámasztásuk, közhellvel élve, nemcsak bűn, hanem annál is több: hiba volna. A múlt behozította, hogy az állam által létrehozott egykezek óriási szörnyként nehezédtek a gazdasági életre, egyesítve magukban a kapitalizmus és a bürokrácia összes hátrányait. Ezek az egykezek a leg„antidemokratikusabb” alkotások voltak, óriássá nőtt szappanbuborékok, amelyek teljesen meggátolták, hogy a nép tehetsége és rugalmassága érvényesüljön. Szükség lesz ellenőrző szervekre, irányító közegre, de ezt a munkát helyesebb szakemberekből álló intézményekre bízni, amelyek garanciát nyújtanak arra, hogy rendszabályaik a köz javát és ne kárát szolgálják.

Vétkes könnyelműség volna ma, amikor széleskörű autonómiákat adunk a nép elrejtett és eddig elfojtott tehetségeinek kibontakoztatására, pont a gazdasági életben fenntartani olyan elnyomó intézményeket, amelyek pusztán létükkel megakadályozták a nép erőinek a gazdasági életbe való széleskörű bekapcsolódását. Az „egykezek” hivatalok és az eredményük csak az lenne, hogy kiterjedt feketepiac alakulna ki az árnyékukban. Ez megakadályozná, hogy az áruk arra a rendeltetési helyre kerüljenek, amelyre a kormány azt eredetileg szánta. Széleskörű nevelő munkával elő kell segítenünk, hogy szövetkezetek alakuljanak, amelyek majd dön-

tően szólhatnak bele a gazdasági újjáépítésbe, de meg kell akadályoznunk és csirájukban elfojtanunk az olyan „egykezek”-et, amelyeknél a bürokratizmusban elvész a lényeg, a gazdasági talpraállítást.

Összefoglalva, nem arról van szó, hogy nyakló nélkül odadobjuk gazdasági életünket, a gazdasági szabadversenynek. Irányításra és korlátokra ma igenis nagyobb szükség van, mint máskor. Csak arról van szó, hogy a mai nehéz helyzetben, pont a gazdasági életben nem kapcsoljuk ki a nép öntevékenységét, kezdeményezését és segítségét. Ezek az erők nélkülözhetetlenek az ország gazdasági újjáépítésében.

Hardi Róbert.

Üdvözöljük a „Népszava”-t

Ismét megjelent tegnap a „Népszava”. Örömmel üdvözöljük a szociáldemokrata munkásság nagy-múltú sajtóorgánumát, mely a hosszú elnyomás után most újra hallatja hangját.

Főszerkesztőnek Szakasits Árpád nevét tünteti fel a „Népszava”, ezzel is jelezve, hogy hű marad régi irányához és célkitűzéseire.

Első száma a munkásegységet hirdeti, a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt harcoss összefogását. Örülünk, hogy a „Népszava” tevékeny részese a dolgozók küzdelmének a népi demokráciáért.

Szibériával fenyegetőzött — két évre ítélték

Keddén tárgyalta a debreceni kir. törvényszék Papélyczy-tanácsa Kelemen Antal bűnügyét. Kelemen egyesektől — zsal fenyegetőzve, hogy Szibériába juttassa őket, ha nem fizetnek —, nagyobb összegeket zsarolt. Dr. Illyés kir. ügyész vádbeszédében rámutatott arra, hogy a vádlott cselekedete alkalmas arra, hogy aláássa a viszonyt az orosz hatóságok és a magyar lakosság között s ezért súlyos büntetés kiszabását kérte. A vádlott eleinte konokul tagadott, de amikor csaknem valamennyi tanú ellene vallott, részben beismerő vallomást tett. A törvényszék Kelemen két évi fegyházra, valamint öt évi hivatalvesztésre ítélte. Az ügyész, tekintettel arra, hogy a vádlott büntetését súlyos és válságos időben követte el, az ötlet súlyosságát fellebbezett.

Miért?

Az iskolákban a tanítás 8-tól 1 óráig tart. A papír- és könyvkereskedések 9-től 1-ig vannak nyitva. Mikor szerezte be a diák a tanuláshoz szükséges dolgokat? Miért nem tarthatnának nyitva a könyvkereskedések olyan időben is, amikor nem folyik a tanítás?

A színházátjáró Csapó-utcai részén történt bombakár miatt az átjárón csak a legnagyobb nehézségek árán lehet közlekedni. Kő- és törmelékhalmozatokon át vezet az út, a tetőzetről deszkadarabok csúngnak le, veszélyeztetve a járókelők testi épségét.

Miért nem teszik sürgősen szabaddá az átvezető utat? Vagy ha ezt nem tudják elintézni, miért nem zárják le a veszélyes átjárót?

VÁROSI HIREK

A tisztviselőket igazoló bizottságok a napokban megkezdtek működésüket. Debrecenben két bizottságot állítottak fel, melyeknek elnökei: dr. Lévey Zoltán ügyvéd és Kardos Zoltán nagykereskedő. Debrecenben közel 5000 közalkalmazottat vizsgálnak felül.

Megalakult az igazolóbizottság a hajdúböszörményi járásbíróság illetékességébe tartozó helységek területén is, ahol körülbelül 2-300 tisztviselő van. A bizottság elnöke: H. Fekete Péter.

A debreceni Hangya által gyártott ecetből Debrecen városban 2000 liter, Hajdú vármegye területén szintén 2000 liter kerül forgalomba. Az ecetet a Hangya-üzemek és a fűszerkereskedők maximális áron adják a közönségnek.

A városi Zeneiskolában a tanítás január 25-én megkezdődött. Utólagos beiratkozásokra jelentkezhetnek zongora, ének, hegedű, gordonka, nagybőgő, fuvola és klarinét hangszereket tanulni akaró növendékek. Felvilágosítást nyújt a Zeneiskola, Vár-utca 1. szám alatt.

Ferenczy Fenákel Miklós és Domahidy Szabó László ismert operanékesek Debrecenbe érkeztek. A kormány tagjai részére már hangversenyt is tartottak.

SEGÍTSETEK AZ ÉHEZŐ BORSODI BANYASZOKON!

Bátymat, dr. Radó Györgyöt és Vásárhelyi Miklóst, dr. Jávor Ivánt keresem

Radó István,

A „Néplap” szerkesztője,
DEBRECEN
Ertelmitést a Magyar Kommunista Párt (Tiszta Kálmán-ér) újján érek.

METEOR MOZGO

Szombat, vasárnap

Magyar vígjáték

Előadások kezdete 3, és 11 5 órakor,
vasárnap d. e. 11 12 órakor is.
Pénztárnyitás 11 2 órakor.
vasárnap 10 órakor.

Csokonai-színház

MA! Bemutató! MA!

Délután 11 4 órakor

Magnás Miska

Operett 3 felvonásban
Nézőtér lútvél

Csokonai-színház

Vasárnap d. e. 11-kor
Jótékonycélu előadás
a Borsodi Bányászok javáa

DELILA

Molnár Ferenc

világ' i ú v g átéka
Nézőtér lútvél.

Veszek

cukro', mézet
lisztet, vaját,
olajat, zsírt, mákot, tojást, tejterméket

Drexler

cukrász,
Kocsuth-u. 6

Veszek

selymet, férfi- és női
szövetet, vásznat, ing-
anyagot

Tiszántúli ruha-

és

fehértanú-üzem

Vár-utca 2 félemelet.

Vajat, tejet, cukrot,
mézet vesznek az

Erzsébet-cukrászdák

Piac-u. 37 és Gsaot-u. 41.

A legtökéletesebb

szabású fehér-

neműt készít a

Tiszántúli

fehértanú-üzem

Vár-utca 2 félemelet.

Párthírek

A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt debreceni szervezete vasárnap, január hó 28-án délelőtt 10 órakor pártgyűlésében (Arany Bika félemelet, bejárata a József kir. herceg-utca felől, trafik mellett) taggyűlést tart.

A taggyűlés tárgya a földreform-javaslatok megvitatása és a földkérdés ismertetése. Az előadói javaslatot vita követi.

Felkérjük tagjainkat, hogy ezen a nagyfontosságú taggyűlésünkön minél számosabban jelenjenek meg és ezáltal is biztosítsák azt az érdeklődést, melyet elsősorban is az érdekelteknek kell tanúsítani.

A debreceni Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt Elnöksége.

A DEBRECENI SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT IFJÚSÁGI KULTÓREGYESÜLETE

Felkérjük tagjainkat, hogy ezen a nagyfontosságú taggyűlésünkön minél számosabban jelenjenek meg és ezáltal is biztosítsák azt az érdeklődést, melyet elsősorban is az érdekelteknek kell tanúsítani.

Az alakuló gyűlés után ugyanott az ifjúság részére tánc lesz.

SAKSZERVEZETI HIREK

A debreceni házfelügyelők folyó hó 28-án, vasárnap délután 2 órakor taggyűlést tartanak az Arany János-utca 2. sz. alatti székházban. Minden házfelügyelő ott legyen. A vezetőség.

Felkérjük a pénzügyi közalkalmazottakat, hogy folyó hó 28-án délután 2 órakor a szakszervezeti székházban teljes létszámban megjelenjen szíveskedésük. Poulis megjelenést kérünk. Vezetőség.

A munkások szakszervezete vasárnap délelőtt 9 órakor fontos ügyben taggyűlést tart, Arany János-u. 2. sz. I. em.

A MÁV-műhely üzemi bizottságát felhívjuk, hogy 27-én, szombaton délután fontos ügyben jelentkezzenek a szakszervezeti titkárságnál (Arany János-utca 2. sz., szakszervezeti székház). Vezetőség.

Az élelmiszer-munkások folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt 9 órakor taggyűlést tartanak, Arany János-utca 2. sz. alatti. Vezetőség.

Földmunkások szakszervezete vasárnap délelőtt fél 10 órakor taggyűlést tart Arany János-utca 2. I. em. Vezetőség.

Kisfivarosok szakszervezete január hó 28-án, vasárnap délután 2 órakor taggyűlést tart. Saját érdekében mindenki ott legyen! Szakszervezeti vezetőség.

Ért. és hálygfodrászok, kozmetikai alkalmazottak vasárnap délután 1 órakor (január 28-án) tartják szakszervezeti alakuló gyűlést, a szakszervezetek székházában, Arany János-u. 2. szám. Mindenki a saját érdekében ott legyen. Előkészítő-bizottság.

Földmunkások! Taggyűlést tartunk január 28-án, vasárnap délelőtt 9 órakor. Mindenkit hív a vezetőség.

ISKOLA

A népi iskolában az V., VI., VII., VIII. osztály megnyílik a Csap-utcai, Eötvös-utcai, Vigkedvő Mihály-utcai és Varga-utcai belterületi; a Nyúlasi, Köntösgáli, Téglyáskerti, Csapókerti külterületi iskolákban. Beiratkozás 26, 27, 29-én d. e. A növekvő iskolákban fiúkelemből iratkozhatnak. Tanfelügyelő.

Ipartestületi közlemény

Asztalosmesterek szakosztálya folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor szakosztályi ülést tart (Kossuth-utcai rendőrség, földszint-39. szoba). Okvetlen és pontos megjelenést kér az elnökség.

PACSURA JÁNOS névre szóló összes okmányaim visszaszámaztatásját magas jutalomban részesítem, Monostorpályi-út 90. szám.

Felhívás a gazdákhöz!

A Mezőgazdasági Kamara törpebírókos tagjait, a Debreceni Gazdasági Egyesület tagjait, a Parasztszövetség tagjait felhívjuk, hogy folyó év január 28-án, vasárnap délután 3 órakor, az Arany-Bika-szálló félemeletén, a volt Kereskedők Egyesülete helyiségében (bejárata a József kir. herceg-utcai oldalon, trafik mellett) jelenjenek meg. A gyűlés tárgya sürgős gazdasági kérdések megbeszélése. Előkészítő-bizottság.

HALÁLOZÁSOK. Erdei Mihály gazdálkodó 58 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 2 órakor lesz a II/A. ravatalozójában. Gyászolják: Bánatos felesége, gyermekei, anyósa, sógorai, sógor-női és a kiterjedt rokonság. Lakás: Szotyori-utca 2. sz. Géberer temetkezési vállalat.

Polgár Nagy Mihály gazdálkodó 73 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 1 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójában. Lakás: Csokonai-utca 39. Dankó temetkezés.

Özv. Nagy Lajosné Gerőh Juliana 74. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Olajút 14. Bartha vállalat végzi.

Katona Sándorné László Jolán 60. évében f. hó 24-én, szerdén férje temetésének órájában csendesen elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II/A. ravatalozójából. Gyászolják: Gyermekei, unokái, édesanyja és a kiterjedt rokonság. Lakás: Rothenberg-utca 30. Bartha vállalat végzi.

Felölös szerkesztő és kiadó: Dr. Tariska István. Szerkesztő: Radó István. Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat közforgóképpen Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám. Felölös nyomdaigazgató: Erdős István.

ALLÁS

Férfi szabóságát felveszek Sas-u. 2. sz. 1151

Szűrségét azonnal felvételük Csemete-u. 20. 1193

Szabóságban jártas kézilőnyt felvesz Sas-u. 2. sz. 1152

Házmesterpár felvételük Kigyó-u. 8. 1092

Vöröskeresztes testvér beteg gondozásáért néhalan kisegítő háztartási munkájáért étkezést és fizetést kap. Magoss György tér 1. Háztulajdonosnál. F52

EGYÉB

... lehet öleg horodozható, kifogástalan megvétele keres Tökés-foto. Piac-u. 27. 1144

Női télikabát, 2 drb. kikészített bárányszőr eladó. Vár-utca 2. II. 4. 1146

Kombinált szekrény, kerokasztal eladó. Vigkedvő u. 8. Kelemen. P50

Fényezett 3-as szekrény 43-as műkoresolya cipővel eladók. Bercesnyí-u. 39. sz. 1127

Bőrvarrógépet veszek, jobbkaros előnyben. Bercesnyí-u. 39. 1126

Paszternák László (Budapest, V., Hajós-utca 20/b.) és Fleischer Ferenc (V., Gyöngyház-u. 10) Debrecenben élnek. Címük: Brill, Piac-u. 71. Amint lehet, indulnak!

Tőtűnő fonónt, Nyilas-telpről keresem Varga-utca 3. 1129

Fűszerüzletemet áthelyeztem István-út 25/b. szám alá. Darnai Sándorné. 1140

Használt bútorok eladók Maróthy György-u. 5. szám, emeleti lakásban. Megtekintés délután 3-5 óra között. 1139

Használt fekete női télikabát és ruhák magas erős alakra eladók Timár-utca 5. 1136

Eladó keveset használt ruha, egy gázkályha, Rákóczi-u. 16. 1138

Egy férfi kerékpár eladó. Árpád-tér 10. 1096

Veszek, diót, mákot, mézt, cukrot, vaját, turót. Mészáros cukrász, Szent Anna 66. 1086

Kiadó Szepesen 110 hold föld, felibe is. Mészáros-tér 12. 1097

4 lóerős Benzinmotor, 4 db rácsfűtött transzmisszióval, alig használt állapotban eladó. Mester-u. 21. sz. 1094

Varjas András (Budapestről, Honvéd-utca 40.) keresi családját, „Néplapnál” Debrecenben él, amint lehet indulnunk! Addig is értesítést erre a címre kér.

Házaknál favágást vállalok. Timár-u. 10. 1112

Hársnyáért, fehérneműt tyukot adok. Busi-utca 5. 1109

Tíz-ötvenhat éves, lehetőleg árvaleányt családtagként házimunkára, fizetéssel felveszek. Rakovszky-u. 42. Zörgétni. 1114

Nyersbőr, gyapjút legmagasabb napiáron vásárolok Vadász. Pesti-u. 51. sz. 1123

Kitűnő kocsit adok cukorért, mézért. Bövehet Halvan-utca 6., házmesternél. 1115

Juhgyapjú mosva, mosatlan kapható, Pesti-u. 51. sz. 1124

Eladó 43-as birgéri eszma, Pesti-u. 51. 1125

Eladó erős alakra jó állapotban lévő férfi télikabát és egy torontáli sönveg. Miklós-u. 34. 2. ajtó. 1122

Egylovas könnyű, lapostetejű szekér eladó. Kézikocsinak is alkalmas Kecsés kovács, Vámospercsi-út 81. 1147

A Boldogkeréből, Egykört-u. 10. sz. alól elvesztett 5 db tetőlemez, egy kasza, aki tud róla jutalomban részesül. Hatvan-u. 48. Pékség. 1189

Télikabát eladó, közep-termetű férfiak. Délután 3-5 óráig. Bocskai-tér 6. bérház III. 7. 1170

Bajtársak, aki az is-6 székely hegyitűzér osztálynál szolgált és tud valamit Gere József ghas szakaszvezetőről. Aggódo feleségét értesítse. Debrecen, Csillag-utca 102. szám alatt u. t. p. száma D-103. volt. 1154

Kérem értesítsenek az-on balmazújvárosi családok, kiknek fiai 1944 március 15-ig a ceglédi 3-as tankocsizó ezred főtiszhoz bevonultak. Cím: Nagy István Debrecen, Vendég-u. 24. 1095

Egy igásló, saját pakussal eladó. Keresztvárosi-utca 75. 1131

Eladók és veszek használt férfi és női ruhát, szövet- és vásznat, minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-u. 29. 503

Tűzhely és rolló javítást vállalok. Használt tűzhelyet vesz Levencsik, Csapó 87. 1106

APROPÉNZA a „Szabadság” nyomdában kapható. Amint lehet indulnunk! Addig is értesítést erre a címre kér. Szappanos-utca 22. 1133

Fotóanyagot, gépeket, papírokat magas áron vásárol Tökés és Horváth-foto, Piac-u. 27. 1145

Elsőrendű minőségű zománcozott spór eladó. Szénásy és Daku kötszerüzlet, városbáza. F49

Kifogástalan állapotban lévő fekete férfi ruha eladó. Cím a kiadóban. 1134

Egyszerűs, adómentes ház eladó. Érdeklődni Homok-utca 82. 1985

Veszek és eladók használt bútorokat, ruhaneműket, varrógépet. Mezei Gyula, József kir. herceg-u. 50.

Hajlítók szék, asztalok, rekamié- és fotellák, nagy választékban kapható Csapó u. 85. Bucsukudál. 1119

Veszek selymet, férfi és női szövetet, vásznat, inganyagot. Tiszántúli ruha és fehérnemű üzem Vár-utca 2. félemelet.

Bútorok, rekamiák, fotellák, garderozszekrények fél-halók, íróasztalok, perzsaszőnyegek, csillárok, szobrok, varrógépek, cipők, eszma nagy választékban Ingóságközpontban. (Püspöki-palota)

Új textilrukat, férfi és női ruhaneműket, használt állapotban is a legmagasabb napiáron veszek. Blum, Piac-u. 21. 1073

Megbízásból aranyat és ezüstöt, magasabb árban veszek. Blum, Piac-u. 21. 1072

Tanítóképzés diáklányt elvállalva iparos család, teljes ellátásra. Cím: Jókai-u. 20. 4. ajtó. 1108

Retorta-fűzésű fűrészpör forgácsal, mozaiklapok és beonkavics kapható a Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő-u. 2.

Szeged magas áron veszek 20-50 millió. Lovász, Péterfia-u. 52. 879

Jókai-ban lévő használt és új ruhaneműt veszek. Takács Gizella, Piac 40. üzlet. 879

Órák, aranyat, brilliánt, sőt legmagasabb napiáron vesz Kollár, Kossuth-utca 4. 833

Értékes ágyneműt legszelbben himezzük. Angorafonalat veszünk. Favorit, Csapó 24. 865

Órák, ékszert, aranyat magas árban vesz Blattner, Csapó 83. 869

Veszek új és jó állapotban lévő szőrme-árut, női és férfi bundákat, bőrkabátokat, selyem- és szőrmebélés anyagot. Varga Kozma Béla szőrmeszalonia, Alföldi-palota (Hamerli keztyűsbolt).

Varga Kozma Béla szőrmeszaloniaját az Alföldi-palotába helyezte át. (Hamerli keztyűsbolt). Mindenféle szőrme munkát vállalok saját és hozott anyagból, a legutolsó divat szerint.

Hajdú Ferenc Emil, Dr. Halpern Róbert, Kemény József, Varjas András, Dr. Vázyonyi István Debrecenben vannak, a Néplapnál, keresik családjukat. Értésítést a Magyar Kommunista Párt Isza Kálmán-téri pártirodájába kérünk!